

- 278个贫困村全部脱贫出列
- 在全省扶贫任务重点市(地)首个全部完成贫困县摘帽任务
- 发展扶贫产业项目826个,覆盖贫困户77854户(次),累计实现产业收益2.21亿元
- 907个驻村工作队20166名扶贫干部奋战在脱贫攻坚一线



桦南县孟家岗镇组织贫困户采摘黑木耳。



桦川县苏苏村爱心超市。

村有好当家 致富上产业 生活大改观

## 佳木斯 脱贫三步走 稳稳奔小康

□文/摄 丁兆勇 罗宇雷 李坦 本报记者 刘亿服

一场规模空前的脱贫攻坚战全面打响,一张时代答卷徐徐展开……不让一个贫困群众掉队,号角在松花江畔昂扬吹响;3年的时间刻度,标注着佳木斯人脱贫奔小康的艰辛历程。在这场脱贫攻坚战中,佳木斯人以自己的责任和担当,昂首迎接“时代大考”。

回望3年前,佳木斯市所辖6个县(市)中有5个国家扶贫工作重点县,占全省国贫县总数的1/4;未脱贫人口18363户、39244人,贫困发生率

3.32%,脱贫攻坚任务艰巨。

3年来,佳木斯市坚持以脱贫攻坚为目标统揽经济社会发展全局,紧跟中央部署和省委安排,以对党、对人民、对事业高度负责的精神,以更加精准的举措和超常规的力度,向着贫困堡垒发起冲锋。

于是,一批批干部撇家舍业奔赴贫困地区驻村扶贫,一项项富民产业如雨后春笋般破土而出,一个个贫困乡村正以前所未有的姿态实现华丽转身……

道阻且长,行则将至。2017年佳木斯市减贫人口5479户、12353人,2018年全市减贫人口9357户、18363人,2019年全市减贫人口3429户、6565人。如今,佳木斯市278个贫困村全部脱贫出列,剩余贫困人口全部达到脱贫标准,抚远、同江、桦南、汤原、桦川5个国贫(市)县相继退出贫困县序列。在全省扶贫任务重点市(地)中,佳木斯市第一个全部完成贫困县摘帽任务。

在2019年全省县(市、区)党委和政府脱贫攻坚成效考核中,佳木斯市5个国贫县中有4个进入A等次,桦川县3次获得A等次第一名,今年10月,桦川县还捧得2020年度全国脱贫攻坚奖组织创新奖殊荣。

脱贫的数字变化,让佳木斯市脱贫攻坚的“时代大考”答卷如此丰盈,而这些数字背后,则记录着一个个没有硝烟的脱贫攻坚战场上那些生动的画面。

### 脱贫路上来了领路人

“村委会里不见人,只剩锁头把大门,碰上问事不知道,愿意哪告就哪告。”这曾是在桦川县苏苏村广为流传的一个顺口溜,其所描述的场景,以前在佳木斯的贫困村里并不鲜见。

以前,苏苏村是一个贫困村、软弱涣散村、难点村“三顶帽子”压头的“黑三星”村。直到一个叫吕维彬的人出现,苏苏村发生了脱胎换骨的改变。

“扶贫工作,是党之大计、国之大策、民之大事,党组织既然把这项重任交给我,我就一定鞠躬尽瘁,不负所托。”桦川县苏苏村驻村第一书记吕维彬说。

2017年5月,吕维彬率队入驻苏苏村,仅7个月时间,就带领驻村工作队摘掉了“软弱涣散”的帽子。在他的带领下,苏苏村成立了小型建筑工程队,又创办了苏苏蓝羽农业发展有限公司。2018年年末,他带领苏苏村成功摘掉了贫困村的帽子;2019年年末,苏苏村从“黑三星”村变为党建红旗村、生态样板村、产业标杆村、致富典型村、精神文明村、环境模范村的“六星”文明富裕村。

苏苏村的“大变样”也正在佳木斯其他村屯悄然上演。

汤原县新建村地处偏远,人均耕地面积少,人口老龄化严重,有建档立卡贫困户118户,贫困人口216人。

新建村驻村第一书记柳力新经过细致地入户走访和调研后发现,建设高标准的反季蔬菜暖棚园区、水稻育秧大棚园区、木耳大棚园区等项目比较适合村里体力较弱和年纪偏大的村民。

如今,新建村38栋木耳棚、50栋育秧棚,还有不断扩充的暖棚……村里木耳产业还在壮大,干得风生水起。

从欠外债,到现在村集体有百万元收入,精准发展产业让新建村腰包鼓起来。发展为村民,村里每年拿出扶贫产业收入的一部分作为村级扶贫基金,解了不少人家的燃眉之急。

“工作队就像亲人一样,经常来给俺送温暖送爱心,就像电灯泡一样照亮着俺们的生活。”村民吴桂红说。

照亮村民新生活的还有省电力公司。2017年6月,他们的驻村扶贫工作队来到抚远市最大的自然村屯,也是全省重点扶贫村屯之一的生德库村开展扶贫工作。经过实地调查和可行性研究,选择了村级地面光伏项目作为支持生德库村发展产业的脱贫帮扶项目。光伏电站占地8000平米,装机容量为303千瓦,年发电量39.03万千瓦时,产生效益41万元,效益归生德库村集体所有,全村村民共同受益。

现在,村级光伏电站不仅成为当地一道独特的风景,也成为农民手中的“绿色存折”。

“火车跑得快,全靠车头带。”佳木斯按照“每个贫困村都要派驻村工作队,每个贫困户都要有帮扶责任人”的要求,全面落实驻村帮扶和结对帮扶,907个驻村工作队,20166名扶贫干部奋战在脱贫攻坚一线。

### 发展产业是硬道理

“同样都是鸡蛋,我家的乌鸡蛋1.5元一个,是普通鸡蛋价格的好几倍。”桦川县苏家店镇桦树川村的村民高亚清说。

通过发展乌鸡养殖产业,桦川县苏家店镇桦树川村的鸡鸣声成为了一首悦耳的“致富歌”,带动了贫困户增收,桦树川村变成远近闻名的“乌鸡村”。

产业帮扶才是拔穷根的真法宝。按照“全镇搞养殖,脱贫奔小康”的发展思路,贫困户自愿养殖的原则,目前,苏家店镇共有千户以上的贫困户开展了乌鸡分散养殖,采取“整合投入、统一采购、分散养殖、统一品牌、统分营销、宣传壮大、品牌共享、共同致富”的方法,推出了“苏农人家”种养系列“洋草窝”牌乌鸡蛋品牌,并注册商标形成了独立

包装。无论是合作社还是贫困户,都可以自行销售,实现品牌共享,在取得大量订单资源时可做到全镇共享,集全镇力量做强做大乌鸡产业。

产业支撑起脱贫攻坚希望,这样的变化不仅出现在桦川县。

汤原县香兰镇新建村通过利用果蔬暖棚种植刺老芽、油麦菜、黄瓜、水萝卜等反季节蔬菜,不仅让新建村集体经济年均增收15万元,同时也有效带动了40名贫困户务工,人均增收1600多元,让以前的“冬闲”变成了“冬忙”。

“好日子,是党给的,以前冬天在家就是干坐着,也没有什么收入来源,幸亏村里这些果蔬暖棚,我们几个贫困户在冬天也能找到事做,提高了收入,人也感

觉活得更加充实了。”村民徐玉发说。

在新建村的引领示范下,香兰镇现有木良村、香兰村、大有村等9个行政村因地制宜发展暖棚特色种植产业,共建有暖棚30栋。

香兰镇以“党建引领、脱贫攻坚、追赶超越”为统揽,以“党员带动、基地示范”为抓手,以农民增收为切入点,采取政府引导、示范带动、科技助推等一系列措施,引导群众因地制宜发展温室瓜菜产业。同时大力推广应用先进生产技术,巧打季节差、时间差,提升了产出效益,使日光温室产业走上了规模化的发展路子,改变了过去农业结构单一的状况,让温室种植户一年四季都能品尝到丰收的喜悦。

一年前,桦南县孟家岗镇楼山村还是一个村集体软弱涣散、基础设施差的建档立卡贫困村,全村有贫困人口67户137人,转机于2019年6月来临。在驻村工作队第一书记李宏的带领下,楼山村发掘了得天独厚的自然条件和种植传统,开始发展果树、草药等特色扶贫产业,牵头打造了面积为7亩的标准化试验园区,优化调整种植结构,提升作物品质。

寒地软枣猕猴桃、九斤黄李子、平欧大榛子、金莲花,楼山村目前已完成这四大特色作物的试验种植,预计可实现年收入近50万元,贫困户人均年增收3000余元。

找准产业,精准发力。佳木斯市现已发展扶贫产业项目826个,覆盖贫困户77854户(次),累计实现产业收益2.21亿元;扶贫产业确权到村826个,实现了扶贫产业资产交权移交全覆盖。同时,全面摸排贫困户和边缘户贷款需求,建立贫困户和边缘户贷款需求台账,加大新增贷款力度,确保“能贷尽贷”。截至目前,累计发放15279户6.61亿元。

人社,带动了100余户贫困户增收。

村集体经济不断壮大,每年都有十多万元的收入。村里新修了两条水泥路,并加宽了原有的水泥路面,安装了66盏路灯和40余个大型垃圾桶,建立了休闲广场和大门景观,重新修了自来水管道和水房,整个村庄告别了从前的“脏乱差”,慢慢蜕变成为清新别致、美丽宜居的乡村。

在青山绿水间起美丽乡村。近年来,佳木斯全力补齐农村基础设施短板,切实改善群众出行条件、住房安全,彻底摆脱贫落后面貌:危(草)房改造24858户,完成投资4.45亿元,解决了806个村屯饮水安全问题,受益贫困人口2.06万人,全市建档立卡贫困人口全部实现饮水安全。

眼下,佳木斯各级干部群众正在市委市政府的坚强领导下,倒排工期、动态清零,继续抓好产业扶贫、就业扶贫,进一步强化兜底保障,为打赢脱贫攻坚战,探索可持续发展之路凝聚心聚力,用心答好这张脱贫攻坚的时代答卷。



富锦山水田园洪洲村开发的农家乐旅游项目。

### 安居乐业提起精气神

腰杆直了,钱包鼓了,环境美了,村民笑了。乡村发生的喜人变化,是佳木斯脱贫攻坚取得实效的一个生动缩影。

低矮的土草房、泥泞的羊肠路,3年前,佳木斯富锦市洪洲村还是一片衰落的景象。改变,从村民村貌开始,驻村工作队、村两委痛下决心,开始帮助村民修缮住房,在新修的水泥路两旁架设灯、种花草。

距离洪洲村不远处,就是4A级景区富锦国家湿地公园。驻村第一书记于泽滨和党支部书记李平芦合计着,应借势发展配套旅游。很快,村里建起山水农家庭、大棚采摘园。2018年,洪洲村挂牌成立了富锦市首家农村股份经济合作社。合作社每年拿出集体资产收益70%给股东分红。一年下来,有的入股村民能分红近2万元。

通过盘活村里资源,推动资源变资

产、资金变股金、农民变股东,洪洲村按下奔小康的“快进键”,从昔日贫困村向山水田园新村“跨越”。

“这几年,越来越多的游客开着私家车到我们村来游玩、消费。”入股村民宫喜民说。

同样,桦川县悦来镇双兴村也正朝着环境整洁、生态宜居的“美丽乡村”大步迈进。

“以前出门晴天一身灰,雨天一身泥,天黑没路灯,还喝不上达标的饮用水。现在村里的环境可是大变样了,草绿路平,随时都可以用上卫生的自来水,垃圾集中堆放、清理,还有专人打扫环境卫生,环境好了,心情也美了。”81岁的村民王淑琴说。

借助美丽乡村建设的东风,加之脱贫攻坚政策的扶持,双兴村成立了玉成现代农机合作社,村民可以选择带地或带资



苏东旺果蔬农民专业合作社的贫困户正在合作社内采摘葡萄。



汤原县金星村一隅。



富锦市长安镇成裕养牛专业合作社带动贫困群众增收。



桦南县发展果树、草药等特色扶贫产业,牵头打造标准化试验园区,优化调整种植结构,提升作物品质。图为桦南县农副产品加工企业带动贫困户就业。

